

铺就群众「幸福」路

本报记者 陈子仪

春回大地，近日，琼海市博鳌镇留客村花团锦簇、汇聚成海，络绎不绝的游客正置身其中，畅享浪漫氛围。

过去，有着蔡家大院的留客村虽坐拥良好生态环境和城郊区位优势，但囿于交通不畅，经济难以发展。如今，乡村道路平整宽阔、纵横交错，不仅吸引了更多游客，也让留客村美丽乡村的建设步入快车道。

农村公路是发展农村经济的重要基础设施，也是实施乡村振兴战略的先行要素。近年来，琼海坚持把交通作为带动经济高质量发展的“总开关”，“建设好、管理好、养护好、运营好”农村公路，加快实施农村公路网建设，将农村公路建设与生态、产业、文化、旅游等相融合。



琼海市博鳌镇莫村乡村公路景色。

特约记者 蒙钟德 摄

环境改善 乡村因路而美

车在路中行，人在景中走……春暖花开时节，琼海处处风景如画，宽阔的道路如丝带般在乡村间蜿蜒延伸，把琼海的生态环境、人文景观、自然景观和地方风貌串成一片，美出了新的高度。

“我们是从云南来的，玩得很开心。”在潭门镇排港村，慕名而

来的游客邓振峰高兴地说，“这里不仅风景好，还能赶海钓鱼。”

过去的排港村与许多渔村一样，是一座典型的空心村，留不住村里的年轻人。随着交通不断完善，进村的道路不仅宽阔平坦，道路一侧还有一面千米彩绘墙，展现了排港村浓厚的渔村文化。不

久前，该路被评为海南省“美丽农村路”。

“好日子都是路带来的。”排港村沿岸听涛民宿的负责人、“90后”青年吴淑显说，排港村的“蝶变”不仅让村里年轻人留下来，也吸引了许多外地人来到村里。

“接下来，我们的‘四好农村

路’建设还将继续延伸。”琼海市交通运输局公路站副站长陈明益表示，琼海还将继续着力打造更多“一条道路、两边风景，三季有花、四季常绿”的美丽乡村路，更好地串联起周边美景与优势产业连片发展，形成“游玩景点、品尝美味、感受文化”的全方位沉浸式体验游。

脱贫致富 产业因路而兴

四月，是琼海市大路镇春种的忙碌时节。在世界热带水果之窗，一些慕名而来的游客正和家人朋友一起观风景、品水果，享受这难得的农趣。

“自从路修到了家门口，不光出入方便了，还有许多游客来我们这里观光旅游！”谈起生活的改变，大路镇湖仔村的村民指着门前新修的柏油路高兴地说。

“交通人”常说，公路三分靠建，七分靠养。

赵联亮是琼海温泉道班的养路工。不论风吹日晒还是刮风下雨，他每天早上7点半都会准时出现在自己负责的路段，对道路进行检查养护。

像赵联亮这样的养路工在琼

铺下的是路，连接的是心。“美丽农村路”的建设不仅加快了本地产业资源开发，更给群众带来了致富的新希望。

手指柠檬、冰淇淋果、牛奶果、黄晶果、燕窝果……这些让人垂涎欲滴的琼海市大路镇特色新奇特水果，早上从枝头摘下，中午就能运到近100公里外的海口。畅通的公路便捷了货

物的运输。

海南日报记者了解到，目前，琼海正计划在大路镇原有公路基础上，打造一条长约4.5公里的公路，连接热带水果之窗、大路莲雾基地、田洋等多个农产品基地，进一步打通城乡发展“筋脉”。

数据显示，近10年间，琼海市域农村公路总里程快速增长近

3000公里，农村公路路网密度居全省前列。

“农村公路的建设，对改善人民群众日常出行和创收增收等都发挥了非常重要的作用。”琼海市交通运输局局长许晓虹指出，琼海将贯彻落实建设交通强国对农村公路发展的新要求，加快推动“四好农村路”高质量发展。

齐抓共管 民心因路而通

海还有79人，他们分布在琼海190.5公里的县道上，日复一日地确保路面和路肩平整清洁，确保路基、桥梁和涵洞排水畅通。

在农村，还有更多的“养路”人。作为农村公路的直接受益者，在琼海，广大农民对路有着特殊感情，大家都有着爱路、护路、养路的

意识。每年冬季，琼海都会趁着农闲的有利时机，组织群众投入到修补农村公路的活动中。此项活动从1995年开始，已经坚持了二十多年，成为当地群众的自发行为。

“农村公路连接的是乡村与城市，打通的是贫瘠与富足、困顿

与希望。”许晓虹表示，未来琼海还将深入推进农村客货邮融合发展，提升城乡交通一体化水平，推动农村公路与沿线配套设施、产业园区、旅游景区、乡村旅游等融合发展，让美丽农村路成为琼海乡村振兴的“高速路”。

(本报嘉积4月16日电)

广告·热线:66810888

热带新奇特水果的产业化之路

■ 本报记者 陈子仪

“你看，这些长得高一些的种苗是牛奶果，地下这些矮一点的是手指柠檬。”4月16日，走进琼海市山镇牛奶果现代产业示范园，不少工人正忙着除草打药。

“家门口就能挣工资，还能学技术，生活越来越有盼头！”来自山镇溪仔村的蒋大姐告诉海南日报记者，在该基地，还有上百名像她这样的村民在此务工。

去年底，会山镇联合海南盛大现代农业开发有限公司共同建设热带高效世界水果产业化示范种植项目。会山镇政府相关负责人告诉记者，预计明年，该果园就能收获第一批手指柠檬。

会山镇引进新奇特水果，建设热带高效农业示范园，是琼海发展热带高效农业的生动缩影。近年来，琼海引导热带新奇特水果产业向专业化、标准化、集约化、品牌化方向发展，累计从中美洲、南美洲、东南亚等地引进热带新奇特水果超500种，其中已有50个优选品种开始产业化推广。

琼海市委相关负责人表示，下一步，琼海将争取新增引进200个品种，实现年繁育种苗500万株，力争全市热带水果新增种植面积突破1万亩，打造“琼海新奇特水果”全国知名地理品牌。

(本报嘉积4月16日电)

琼海一批新项目签约落地特色产业园区

本报嘉积4月16日电(记者陈子仪)北京键凯科技股份有限公司、新石器移通(北京)科技有限公司、浙江浙能电力股份有限公司、一龄集团……4月16日，海南日报记者了解到，近年来，琼海与多家企业“牵手”成功，一批涉及医疗健康、智能网联车、光伏发电等领域的重大项目签约落地。

富海产业园区将依托乐城国际医疗旅游先行区与富海片区相毗邻的区位优势，以承载博鳌乐城国际医疗旅游先行区医疗产业外溢为主，并延伸辐射其它产业，形成区域产业聚集、科技引领、人才吸纳的新核心、新高地。预计将于今年6月开工建设。

位于大路镇的农产品深加工片区也正加快推进建设。建成后将成为集“农产品深加工、仓储、物流配送、贸易展示、创新科研”等功能于一体的琼海市北部绿色加工产业集聚区和以农产品深加工为主导的综合加工片区。

珍爱生命 谨防溺水

